

خود کاشت سے وافر زمین کاشت پوری جاسکتی ہے

عَنْ ابْنِ مُحَمَّدٍ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَقْلَعَ لِلزَّبِيرِ حُفْرًا مِثْلَهُ فَأَجْرِي قَرَسَهُ حَتَّى تَامَتْ ثُمَّ دَعَى بِسُوْطِهِ فَقَالَ اعْطُوهُ مِنْ حَيْثُ بَلَغَ السُّوْطُ
ردوہ ابو داؤد، کتاب الخراج والامارة والفتی، باب اقطاع الارضین وفيہ عبد اللہ بن عمر بن حفص وفيہ مقال

حضرت زبیر کو جاگیر عطا کی۔ حضرت ابن عمر فرماتے ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے زبیر کو جاگیر عطا کی، جہاں تک اس کا گھوڑا دوڑ سکے، چنانچہ انھوں نے گھوڑا دوڑایا، یہاں تک کہ دو جاگیر گھڑا ہو گیا، اور رک کر انھوں نے اپنا منتر چلا کر پھینکا، اس پر آپ نے فرمایا کہ جہاں تک ان کا گھوڑا پہنچا ہے وہاں تک اسے دو۔

گراس کا ایک راوی متکلم فیہ ہے لیکن دوسرے شواہد سے اس کی تائید ہو جاتی ہے، جیسا کہ عنقریب آپ ملاحظہ فرمائیں گے، بہر حال اس وسیع اور عریض جاگیر کے عطیہ سے یہ بات صاف ہو جاتی ہے کہ زمین کے اتنے بڑے رقبے کی آبادی کسی فرد واحد کے بس کا روگ نہیں ہو سکتی۔ لایملا یہی کہنا پڑے گا کہ دوسرے کو حصے پر دے کر ہی اس کو قابل کاشت رکھ سکیں گے۔ (فہم الدعویٰ۔)

تَقْتُلُ الزَّبِيرُ وَوَلَدَهُ دَدَا بَابُ الْكُوفَةِ وَوَدَا بَابُ مِصْرَ وَكَانَ السُّبَيْرُ اشْتَرَى
الغَابَةَ لِسَبْعِينَ دِمَانَةً أَلْفِ رِدْوَاهُ الْبِخَارِيُّ بَابُ بَرَكَةِ الْغَادِي فِي مَالِهِ حَيَا وَمِيتَا مَعَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَوَلَاةُ الْأَمْرِ كِتَابُ فَرْضِ الْخَمْسِ

حضرت زبیر شہید ہو گئے، اور کوئی درہم دنیا رہنیں چھوڑا، سوائے زمینوں کے، ان میں سے غابہ کی زمین تھی، مدینہ (منورہ) میں گیارہ، بصرہ میں دو، کوفہ میں ایک اور مصر میں ایک مکان تھا..... حضرت زبیر نے غابہ ایک لاکھ ہتر ہزار کے عوض خرید لیا تھا۔ (بخاری)

اس روایت سے پتہ چلتا ہے کہ حضرت زبیر کی جو زمینیں تھیں، غابہ کی زمین ان میں سے ایک

تھی۔ پھر مکانات کی اتنی بھرمار، ظاہر ہے، سب میں ایک ساتھ ان کے لیے رہنا ناممکن تھا۔ آخر یہ سب چیزیں کاشت اور کراہ پروردی ہوں گی۔ زمینوں اور مال و جائیداد کا یہ عام تمام صحابہؓ اور خاندان کے سامنے تھا، لیکن بیچاٹی ہوتی نگاہ کسی کی بھی اس کی طرف نہیں اٹھتی تھی۔ غمابہ کی زمین کا جو رقبہ حضرت زبیرؓ کے پاس تھا، اس کے کئی حصے تھے، حضرت زبیرؓ پر حضرت عبداللہ بن جعفر کا چار لاکھ کا قرضہ تھا، انہوں نے کہا کہ اس کے عوض زمین کا ایک فطلہ الگ کر دو، ان سے کہا گیا کہ یہاں سے لے کر وہاں تک، آپ کا اس کے بعد باقی پانچ حصے ایک، ایک لاکھ کو فروخت ہونے

قال فاقطعوا الی قطعة فقال عبد اللہ لئن مہتا الی ہما وبقی منها اربعة اسہم ونصف، فتقدم علی معاویہ عندنا عمرو بن عثمان والصدیق بن الزبیر وابن زبیر فقال لہم معاویہ کہ قومت الغایۃ فاکمل سهم مائتۃ الف قال کہ یبقی قال اربعة اسہم ونصف (ردو اہل البخاری باب مذاکر)

خو فرمائے! یہ وہ زمین تھی جس کے حضرت زبیرؓ تنہا مالک تھے، وہ ٹراکیٹر کا مشین دور بھی نہ تھا۔ کیا اتنی بڑی زمین و خود کاشت کرنے ہوں گے یا حصے پر دے کر ہر چلتے ہوں گے؟ خود اندازہ فرمائیں۔ یہ باتیں عظیم صحابہؓ کی موجودگی کی ہیں۔

عن علقمۃ بن داؤد یحدث عن اسیۃ ان النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم یقطع ارضاً یخصر موت قال محمّد وثنا النظر عن شعبۃ ذرّادنیہ: یعت معہ معاویہ ینقطعہا ایام (ردو اہل ترمذی وقال: ہذا حدیث حسن صحیح)

حضرت وائلؓ کو بھی عطا فرمائی۔ حضرت علقمہؓ اپنے والد حضرت وائلؓ سے روایت کرتے ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت موت میں ان کو ایک جاگیر عطا فرمائی تھی اور حضرت معاویہؓ کو اس کا قبضہ دلانے کے لیے ان کے ہمراہ کر دیا تھا۔

اتنی بڑی زمین بہر حال خود کاشت کرنے سے زیادہ ہوتی ہے۔ اس لیے دوسرے کاشت پروردیے بغیر گزارہ مشکل ہوتا ہے۔ اگر یہ بات نہ جائز ہوتی تو پھر اتنی بڑی جاگیریں حوالے کرنے کی ضرورت بھی نہ ہوتی۔ امام ترمذی حدیث مذکور کے بعد لکھتے ہیں کہ:

تمام اہل علم حضرات، حضورؐ کے صحابہؓ اور ان کے بعد کے بزرگوں کا اسی حدیث پر عمل ہے، وہ سربراہ مملکت کے لیے یہ بات جائز تصور کرتے ہیں کہ وہ جس کو مناسب تصور کرے جاگیر عطا کرے۔

والجمل علیٰ من اعند اهل الباء من اصحاب النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم وغیرہ

فی المقطاع یرون جائز ان یقطع الامام لمن دای ذلک (سنن ترمذی)

حضرت ابن عوف اور عمر کو عطا فرمائی - قَالَ عُرْوَةُ بْنُ الزُّبَيْرِ أَنَّ عَبْدَ الرَّحْمَنِ بْنَ عَوْفٍ قَالَ: أَقْطَعَنِي رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَعُمَرُ بْنُ الْخَطَّابِ اَرْضَ

كَذَا أَذْكَذَا الْحَدِيثُ (رواه احمد)

حضرت عروہ فرماتے ہیں، حضرت عبدالرحمن بن عوف نے بتایا کہ مجھے اور حضرت عمر بن الخطاب کو حضور نے فلاں فلاں جاگیر عطا فرمائی تھی۔

حضور نے ہمدرد سے لے کر قدس کی پہاڑیوں تک (جو مدینہ منورہ کے قریب) کی ساری کانیں اور قابل زراعت زمینیں تھی حضرت بلال بن حارث مزی کو عطا کر دی تھی، اور وہ اس تدریج رقبہ تھا کہ حضرت عمر کے عہد تک وہ اسے کا حق آباد نہ کر سکے تھے۔

ان النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم اقطع بلال بن العارث المزنی معادن القبلية من القدس جلسيتها وغوريا وحيث يزرع ولعيطه من مسلم (رواه ابوداؤد باب اقطاع الارضين)

حضور نے اس کے لیے باقاعدہ دستاویز لکھ کر اس کے حوالے فرمائی جس کے الفاظ یہ ہیں: بسم الله الرحمن الرحيم هذا ما اعطى محمد رسول الله بلال بن العارث المزني

اعطاه معادن القبلية جلسيتها وغوريا قال ابن النضر وجرسيتها وذات المنقب، ثم اتفق، وحيث يصلح الزرع من قدس ولعيط بلال بن العارث حق مسلم..... وذا ابن النضر:

وكتب ابى بن كعب (رواه ابوداؤد باب اقطاع الارضين)

پہاڑی اور شیبہ ارضی کے وہ سارے رقبے جو ہمدرد سے مدینہ منورہ تک پھیلے ہوئے ہیں۔ جرسی اور نصیب کے علاقوں کی ساری زمین ان کے حوالے فرمائی۔ یہ بات آسانی سے سمجھ میں آ

سکتی ہے کہ اتنا بڑا رقبہ خود کاشت سے کہیں زاد ہے۔ آخر اس کو آباد کرنے کے لیے ٹھیکے یا حصے پر دینے کے بغیر اور کیا چارہ کار ہو سکتا ہے؟ شکیب ارسلان کے بیان سے پتہ چلتا ہے

کہ حضور نے حضرت عمر بن العاص کو ملٹف میں انگوڑوں کا ایسا باغ عنایت فرمایا تھا جس میں ہمارے کے لیے جو کھڑی لگائی گئی تھی اس کی تعداد دس لاکھ تھی (الارقات مات لدارسلان) کیا اتنی بڑی زمین

کی آبادی کسی فرد واحد کے لیے ممکن ہے؟

بعض روایات میں آتا ہے کہ حضرت ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حضرت عیینہ اور حضرت اتر

کو لکھ کر جاگیر عطا کی مگر حضرت عمرؓ نے یہ کہہ کر اسے وٹا دیا کہ پہلے چونکہ آپؐ کو در تھے، آپؐ کی تالیف، کتاب کی جاتی تھی، اب آپؐ طاعت پر ہو گئے ہیں، جاؤ میرے خلاف جو کر سکتے ہو کر گزرو، اگر میں تم پر ترس کروں، اللہ نہ تم پر ترس کرے۔

فلما سمع عمر ما فی الكتاب، تناذ له مت ایذیہما، ثم نقل فیہ فہما «فتن مروا وخالوا
لہ مقاتلہ سبیئہ فقال: ان رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کاتباً لکمما والاسلام یومئذ
قلیل وان اللہ قد اعز الا سلاہ فاذا ہبنا فاجہد علی جہدکمما لا ارعی اللہ علیکمما ان الرعیتم
المطالب العالیہ باب الوزراء)

اس کا تعلق مزارعت سے نہیں ہے۔ اس میں صرف اتنی بات بتائی گئی ہے کہ ضرورت نہ
رہے تو دینے کی ضرورت نہیں ہے۔ بات تو یہ ہے کہ جن کو جاگیر میں دی گئیں، انھوں نے ساری
خود کاشت نہیں کی تھیں اور نہ یہ ممکن تھا بلکہ دوسروں کو حصے پر دے کر کاشت کراتے اور یہ
جائز تھا۔

حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جو وجہ بیان فرمائی ہے، وہ ان کی ایک رائے ہے جو خود
ان کے اپنے تعامل سے مختلف ہے۔ وہ خود دیتے رہے تھے۔

ان عمر بن الخطاب اقطع العقیق اجمع للناس (کتاب الخراج لابن یوسف فصل فی ذکر اقطع)
کنز العمال کی ایک روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ عبد اللہ بن حسن فرماتے ہیں کہ حضرت علیؑ کی
درخواست پر حضرت عمرؓ نے ان کو بیع کا علاقہ عطا کیا تھا

عن عبد اللہ بن الحسن، ان علیاً سأل عمرو الخطاب فاقطعہ بیع (کنز العمال)
حاجی جانتے ہیں کہ بیع کا علاقہ بہت بڑا علاقہ ہے۔ اس کی زمین حضرت علیؑ تنہا آباد کریں،
شکل ہے۔

حضرت عمرؓ کو زمین عطا کرتے، وہ فارس کی مغتوحہ زمینوں سے دیا کرتے تھے۔
فکان عمر یقطع ہذہ لمن اقطع (کتاب الخراج)

حضرت عمرؓ کا وہ دور تھا جس میں احتیاج اور ضرورت اور تالیفہ کی وہ بات نہیں تھی، جس
کا انھوں نے ذکر کیا تھا۔ یوں محسوس ہوتا ہے کہ وہ ایک بیزدی واقعہ تھا، جس میں کچھ اور موافق ان
کے سامنے آگئے تھے۔

خود حضرت عمرؓ نے ازواج مطہرات کو اس کا حق دیا تھا کہ وہ چاہیں تو جاگیر لے سکتی ہیں یا

رقم. حضرت عائشہؓ نے زمین پسند کی تھی۔

فَقَسَمَ عُمَرُ خَيْبَرَ فَخَسِمَ اَزَاجَ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اَنْ يَّقْطَعَ كَيْفَ مِنْ الْمَاءِ
وَالْاَرْضِ اَوْ يُبْغِيْ كَيْفَ فَمَنْعُوْنَ مِنْ اِخْتَارِ الْاَرْضِ وَمَنْعُوْنَ مِنْ اِخْتَارِ الْمَوْجِ كَمَا تَعَالَتْ
اِخْتَارَتْ الْاَرْضِ (بخاری)

حضرت عثمان غنیؓ نے اپنے عہد میں پانچ صحابہ کو باگیر میں عطا کی تھیں۔

قال موسى بن طلحة، اتفق عثمان الخيمية من اصحاب محمد صلى الله تعالى عليه وسلم لعبد
الله وسعد والنزير وولجباب) ولاسامة بن زيد فكان جاري عبد الله وسعد يعطيان
اضهما بالثنت (رواه عبد الرزاق باب المزارعة)

عن ابن عمر رضي الله تعالى عنه عن النبي صلى الله تعالى عليه وسلم عامل خيبر يشطر ما

يخرج منها من شير او ذرع (بخاری باب المزارعة بائسط)

حضور نے حصے پر زمین دی۔ حضور نے یہودی خیر سے اس کے بھیل اور اناج کی پیداوار کے حصے
سے پر معاملہ کیا۔

خراج مقاسمہ جو بزرگ بٹائی اور حصے پر زمین دینے کے حق میں نہیں ہیں، وہ فرماتے ہیں کہ خیر
کا یہ معاملہ دراصل بٹائی والا معاملہ نہیں ہے، خراج مقاسمہ کی بات ہے۔ یعنی سرکار نے پیداوار کا
کچھ حصہ مقرر کر کے ان سے سرکاری لگان طے فرمائی ہے اور یہ سب کچھ محض ازراہ کرم کیا تھا ورنہ
چاہتے تو ساری پیداوار ہی ان سے وصول کرتے۔

ومعامة النبي صلى الله تعالى عليه وسلم لاهل خيبر كان خراج مقاسمہ بطون العن و

والصالح (صدايکتاب المزارعة ج ۱)

خراج مقاسمہ: یہ دو قسم کا ہوتا ہے ایک سالانہ ٹیکس دوسرا پیداوار میں سے کچھ حصہ
(زیلعی) احناف کے نزدیک خیر کا معاملہ جو خراج کی ایک صورت ہے، مگر یہ صورت تقيز الطمان کی
نہی، تاہم اس کی روح اس میں موجود ہے یا مجہول اور معدوم ہونا۔ اور اس سے
خلاص شکل ہے۔ الابجلیتہ۔

ولانه استيجار بعض ما يخرج من عملة فيكون في معنى تقيز الطمان ولا ل الامر

مجہول اور معدوم وکل ذلك مفسد رصداية ايضا

وقال المتأوی فی اعلال السنن: وتاویبه بخراج المقاسمہ ونحوه لا یخلو من تحمل مستفی

عندرا علاء السنن قال معشیه : وقول بعض الاجابا انه معمول علی المتبرع من الجانبین لیس من التاریخ فی شیء بل هو کتحریف الکلام لا یتحملہ نفس الحدیث دلایلا بعد النظر انتہی۔

زمین اہل خیر کی ملکیت ہو یا سرکار کی، بہر حال جو معاملے جو اپنے وہ پیداوار کی ثباتی کی بنیاد پر ہوا ہے۔ معلوم ہوا کہ ثباتی پر دنیا جائز ہے۔ جن روایات میں مزارعت کی منع آئی ہے، وہ جمل ہیں یا متصل ہیں، جو جمل ہیں وہ مفصل کے آئینے میں رکھی جا سکتی ہیں۔ مفصل روایات میں حصے کے ساتھ کہیں زمین کے ایک مخصوص حصے کی پیداوار کی شرط بھی مذکور ہے کہ حصے کے ساتھ یہ بھی لیں گے، کہیں اپنے لیے زمین کے مخصوص زر خیز حصے کی شرط مذکور ہے۔ بہر حال یہ استثنا و مزارع کے ساتھ بہت بڑی زیادتی ہے۔ ایسی صورت میں ہم بھی اسے ناجائز کہتے ہیں۔

امام ابن الجوزی منہج کی حدیثوں کے جواب میں تین باتیں ذکر کرتے ہیں (۱) بعض دجورہ کی بنا پر ان کے درمیان جھگڑے ہوتے تھے (۲) مالک زمین کا زر خیز حصہ اپنے لیے خاص کر لیتا تھا۔ (۳) یہ نہی تھی کہ زمین پر حصے پر دینے کے بجائے بخشش کر دے۔

والجواب من عذین الحدیثین من ثلثة اوجہ

الاول : انه انما نھی لاجل خصومات وقعت بینہم والثانی : انہم کانوا یکرہون بما ینخرج علی الاربعاء و هو جواز الانفاذ ما علی المازیات و ذلک یفسد القصد الثالث انه معمول علی التنزیہ (بغیب الایۃ مخفرا و ملخصا)

امام مالک سے بیع اطعام یا طعام سے تعبیر کرتے ہیں لیکن یہ بیع اطعام یا طعام نہیں ہے بلکہ ایک طرف محنت ہے، دوسری طرف زمین ہے۔

شواہح کے نزدیک اہل خیر سرکار کے غلام تھے۔ زمین سے جو پیدا ہوا اور اس میں سے جو ان کو دیا گیا، سب سرکار کا تھا۔ گویا کہ ان کے نزدیک جو بات طے ہوئی وہ معاملے کی صورت نہیں تھی۔ مگر روایات کے الفاظ اس کے متحمل نہیں ہیں۔ غلاموں سے معاملہ نہیں کیا جاتا، ان سے مناسب تمدات لی جاتی ہیں اور ان کے مناسب مصارف کی ذمہ داری قبول کی جاتی ہے۔ یہاں یہ بات نہیں ہے، بلکہ معاہدہ ہے (عامل خیبر بشرط ما ینخرج منہا فی روایۃ : ان یکفوا عملہا و ہم نصف الثمن) بخاری اگر وہ غلام ہوتے تو ان کو جلا وطن نہ کیا جاتا۔

حضور کے بعد حضرت ابوبکرؓ، حضرت عمرؓ اور حضرت عثمانؓ بھی زمین ثباتی پر دیا کرتے تھے۔

عن ابی جعفر عن النبی صلی اللہ انہ اعطی خیبر بالنصف قال نکان ابوبکر و عمر و عثمان

یبطون ارضہم بالثلث (کتاب الخراج)

نہی زمینیں بھی بٹائی پر دی گئیں۔ خیر کا معاملہ، خراج مقاسمہ ہی۔ لیکن نہی اور غیر نہی کا رسی زمینوں کا حضور کے عہد میں بٹائی پر دیا جانا خود اس امر کا ثبوت ہے کہ بٹائی پر زمین دینا بہ حال چا تر ہے۔

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ قَالَ : قَالَتِ الْأَنْصَارُ لِلنَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ائْتِنَا وَسَبِّحْ أَخَوَانِنَا النَّعِثِلَ قَالَ : لَا ! قَالُوا تَكْفُوْنَا أَلَا الْمُؤْتَةُ دَنَسَتْكُمْ فِي الثَّمَرَةِ فَقَالُوا سَبِّحْنَا وَأَطَعْنَا (رواه البخاری کتاب الحرت والمزارعة)

انصار نے حضور سے درخواست کی کہ: ہمارے اور ہمارے (مہاجر) بھائیوں کے درمیان کھجور کے درخت تقسیم کر دیجیے! آپ نے فرمایا ایسا نہیں ہو سکتا (اس پر مہاجرین) نے کہا کہ امانت تم کو دیا، پھلوں میں تم تمہیں شریک کر لیں گے، انصار نے کہا کہ: اَلْمَأْوَدَةُ نَسَاءُ۔

مہاجرین کو انصار نے جگہ بھی دی، اور مال میں سے حصہ بھی دیا۔ اب وہ چاہتے تھے کہ مستقل تقسیم ہو جائے۔ اس موقع پر مندرجہ بالا گفتگو ہوئی۔ بہر حال نہی زمینوں کو مزارعت پر دینے کی بات حضور کے سامنے ہوئی اور حضور کے سامنے طے ہوئی۔ ظاہر ہے کہ یہ خراج مقاسمہ کی قسمت اور تبادلے کے بھی پاک ہے۔ اور یہ سارا معاملہ نہی اراضی کا ہے۔

بلکہ بٹائی کا یہ سلسلہ گھر گھر میں رائج تھا اور حضور اور آپ کے صحابہ کی موجودگی میں ہوا۔

عَنْ أَبِي جَعْفَرٍ قَالَ مَا بِالْمَدِينَةِ أَهْلُ بَيْتِ هَجْرَةَ إِلَّا يَزْرَعُونَ عَلَى الثَّلْثِ وَالشَّرِيعِ۔

(بخاری کتاب المزارعة)

یہ معاملہ حضرت علیؑ اور حضرت سعدؓ اور حضرت ابن مسعودؓ اور حضرت عمر بن عبد العزیزؓ، قائم، عروہ بھی فرماتے رہے تھے۔

رَدَّعَ عَلِيٌّ سَعْدَ بْنَ مَالِكٍ وَعَبْدَ اللَّهِ بْنَ سَعْدٍ وَعُمَرَ بْنَ عَبْدِ الْعَزِيزِ وَالْقَاسِمَ وَالْعُرْوَةَ (بخاری)

بلکہ حضرت ابو بکرؓ کا پورا خاندان، حضرت عمرؓ اور حضرت علیؓ کا سارا کنبہ مزارعت پر

زمینیں دیا کرتے تھے۔

قال ابی بکر وال عمر وال علی (بخاری) قال عمرو بن عثمان : سمعت ابا جعفر محمد بن علی

يقول : ان ابی بکر وال عمر وال علی یذرعون ارضیہم بالثلث والبراع رواه عبد الرزاق باب المزارعة

حضرت عبد الرحمن بن یزید، حضرت ابن سیرین اور حضرت عمرؓ کو دیا کرتے تھے:

دا بن سیرین وقال عبد الرحمن بن الاسود كنت اشارك عبد الرحمن بن يزيد في الزرع
و عباس عمر الناس على ان حيا عمر بن الخطاب من عند قسطنطين بن جابر و با بلسند
فلهم كذا (بخاری)

حضرت حسن بصری، حضرت ابراہیم، عطار، حکم، زہری، قتادہ اور مکرکابھی یہی نظریہ تھا (بخاری)
حضرت سعد بن ابی وقاص اور حضرت ابن مسعود ثبائی پر دیا کرتے تھے۔

قال موسى بن طلحة: رأيت سعد بن ابی وقاص وعبد الله بن مسعود يجطيان ارضهما
بالتلث والربع (كتاب الخراج لابن يوسف)

حضرت عمرؓ نے اہل بخران کو تحریر فرمایا کہ میں نے یعلیٰ کو نصیحت کی ہے کہ وہ مسلمانوں سے اچھا
سوک کرے اور زمین کی پیداوار میں سے نصف عطا کیا کرے۔

كَتَبَ عُمَرُ بْنُ الْخَطَّابِ إِلَى أَهْلِ بَخْرَانَ، إِنَّي قَدْ اسْتَوْصَيْتُ بَعْلِي بَيْنَ اسْمَاءِ مِنْكُمْ خَيْرًا
وامرته ان يُعْطِي نِصْفَ مَا عَمِلَ مِنَ الْأَرْضِ (عبد الرزاق)

ایک شخص نے حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ سے یہ شکایت کی کہ فلاں شخص نے زمین لے کر اس
کے ساتھ یہ معاملہ کیا ہے۔ یعنی ثبائی پر کام کرتا ہے، متعلقہ شخص نے جواب دیا کہ نصف پر زمین کی ہے
حضرت علیؓ نے فرمایا کوئی حرج نہیں۔

جاء رجل الى علي فوشى برجل فقال انه اخذ ارضاً يضع بها كذا وكذا فقال الرجل: اخذتها
بالتنصف اكوي انهارها واصلحها واعمرها فقال علي: لا يا ابن ابي طالب (عبد الرزاق)

صحیح بخاری میں یہ روایت موجود ہے کہ: حضرت ابن عمرؓ فرمایا کرتے تھے کہ رسول کریم صلی اللہ
تعالیٰ علیہ وسلم، حضرت ابو بکرؓ، حضرت عمرؓ، حضرت عثمانؓ اور حضرت امیر مہاجرین کے ابتدائی دور حکومت
تک زمینیں جیسے پردی جاتی تھیں۔

ان ابن عمر كان يكره مزارع علي عهد النبي صلى الله تعالى عليه وسلم و ابى بكر و عمر و
عثمان و صدرا من امارة معاوية (بخاری و مسلم)

قد علمت انا كذا ذكرى مزارع علي عهد رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم الحديث (بخاری)
حضرت ابن عباسؓ فرماتے ہیں کہ: حضورؐ نے اس سے منع نہیں فرمایا تھا بلکہ فیما بین اور مروت کا
طرف توجہ دلاتی تھی۔

قال ابن عباس: ان النبي صلى الله تعالى عليه وسلم لعينه عنه ولكن قال ان ليس مع احدكم

اخا خیر لہ من ان یاخذ شیئا معلوما (بخاری)

حضرت زید بن ثابت قسم کھا کر کہتے ہیں کہ: اصل میں حضرت رافع بات نہیں سمجھے، دو شخص لڑ پڑے تو آپ نے فرمایا اگر یہ بات ہے تو پھر ٹھیکے پر دیا ہی نہ کرو۔ انہوں نے بس ٹھیکے پر دیا نہ کر سنا۔

لیفعللہ لرافع بن خدیج انا ما للہ اعلم بالحدیث منہ انما اتق رجلان
قد احتسنا لفعال رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم ان کان هذا شأنک فلا تکرر النزاع وزاد
مسدد فسمع قوله: لا تکرر النزاع ردواہ ابداد و دعا لظحاوی

بہر حال خود کاشت سے زیادہ زمین اپنے پاس رکھنا برا نہیں بشرطیکہ اس کو آباد رکھنے کے سامان کر سکے، وہ ٹھیکے پر دے کر یا جھٹے پر۔ ہاں اگر اسے دیران رکھ چھوڑے تو پھر حکومت کو اس میں مداخلت کرنے کا حق ہوتا ہے۔ جن روایات سے منع معلوم ہوتی ہے، وہ جمل میں اور جو مفصل میں ان سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ منع کی وجہ زمین کا ضرورت سے زیادہ ہونا نہیں ہے بلکہ مالک زمین اور کاشتکار کا باہمی نزاع ہے یا فریقین میں سے کسی ایک کی زیادتی اور دھاندلی اس کا سبب ہے۔ اگر بالکل ممنوع ہوتی تو پھر حضور کا اپنا تعامل اس کے خلاف نہ ہوتا حالانکہ حضور اور خلفاء اور دوسرے صحابہ و تابعین اپنی اپنی زمینیں ٹھیکے اور جھٹے پر دیتے رہتے تھے۔ یہ حضور کا آخری طرز عمل ہے۔

وهو احرما ثبت عنه صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم واستمر علیہ الی ان قبضہ اللہ تعالیٰ
وعمل بہ الخلفاء الراشدون و جمہود الصحابة و التابعین ولا یجوز حمل حدیث رافع
علی ما یخالف (الاجماع راعلاء السنن)

قال ابو یوسف: ولا اعلم احد من الفقہاء اختلف فی ذلک خلاہم ولا ادرہم من
اہل الکوئۃ الذین وصفت لک۔ (کتاب الخراج)

وقت کے اہم ضرورتیں

قادیانیوں سے پہلا خطا

فی الفور منکر، اگر اپنے حلقہ کے قادیانیوں میں تقسیم کر کے ایک اہم دینی فریضہ پورا کریں
"مرکزی مجلس تحفظ ناموس رسالت" پورٹ بکس نمبر ۸۳ لائل پور